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ОСОБЛИВОСТІ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ВАРІАТИВНОСТІ АМЕРИКАНСЬКОГО ВАРІАНТУ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

Романюк О.В., магістрант 

Бігунова С.А., кандидат психологычних наук, доцент  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Як відомо, мова, як і інші важливі сфери людської поведінки, повільно, проте безперервно, еволюціонує від старих 

до нових форм. Коли різні групи людей, носіїв однієї мови, розділяють географічні, політичні чи соціальні бар’єри, кожна 

група поступово розвиває свій власний варіант мови, який називається діалектом. Мовознавці називають такі феномени 

окремими філіальними варіантами мови-метрополії без самобутньої національної основи з огляду на численні власні риси і 

особливості [1, с. 8.] Два варіанти становлять діалекти однієї мови, допоки відмінності поміж ними унеможливлюють 

взаємне розуміння (хоча можуть створювати труднощі), і доки носії кожного з варіантів вважають, що вони не розмовляють 

різними мовами [2]. 

Говорячи про англійську мову неможливо не зазначити, що вона є національною мовою Великої Британії, США, 

Австралії, Нової Зеландії і більшої частини Канади. І тому не дивно, що існує американська англійська мова, австралійська 

англійська, канадська англійська тощо. Але ці варіанти є не просто діалектами британського варіанту англійської мови. 

Вони представляють національні варіанти, чи варіанти англійської мови. Саме тому така велика кількість варіантів призвела 

до виникнення такого явища, як явище варіативності мовної системи. 

Як відомо, явище варіативності відмічається не тільки у внутрішній будові мовної системи. Практично кожна мова 

існує у вигляді великої кількості різновидів, таких як діалекти, говірки, територіальні варіанти і т. п. Кожна з них має 

особливі лінгвістичні ознаки, свої соціальні і комунікативні функції. Вивченням цих форм існування мови займається теорія 

варіантів мови – окрема галузь лігвістичних знань. 

У сучасному мовознавстві існує велика кількість припущень і концепцій причин мовної варіативності і дивергенції; 

кожен лінгвіст бачить і розуміє її по-своєму. Але, незважаючи на розходження у поглядах, теорія варіантів мови 

розвивається дуже швидко, долаючи різноманітні труднощі, що виникають на її шляху, залучаючи в коло своїх інтересів 

нові  їх різновиди. 

 Особливу увагу науковців привертає американський варіант англійської мови. Це зумовлено тим, що Америка – 

найбільша країна, де вживається англійська мова, крім того, не тільки британський варіант заклав основи розвитку 

англійської мови в Америці і впливав на його розвиток, а й американський варіант залишив свої сліди на британському 

варіанті англійської мови. Причому, на сьогоднішній день, американський варіант англійської мови більше домінує, впливає 

на британський варіант, ніж навпаки. 

Для того, аби зрозуміти особливості американського варіанту англійської мови (АмА), слід пригадати, що  

– перші групи емігрантів, що прибули в Америку в XVII ст., – пуритани, які намагались уникнути переслідування через 

релігійну нетолерантність та релігійні війни, розмовляли мовою Шекспіра і його сучасників (напр., “fall” у значенні “осінь” 

було в Англії в 1660-х роках, а зараз лишилося лише в США); 

– новоприбулі потрапляли у таке середовище, якого вони не могли бачити в Європі. Їм доводилось давати назви багатьом 

рослинам, тваринам і природним явищам (напр., “backwoods” – лісисті, ненаселені райони, “cold snap” – раптове, короткочасне 

похолодання, blue grass – сорт трави специфічний для Північної Америки, “blue- jack” – низькорослий американський дуб). 

Колоністи вживали мовні ресурси індіанської мови (напр., “moccasin”, “sequoia”) чи мови емігрантів, що згодом прибували 

з інших країн, зокрема з Франції (напр., “pumpkin”, “bureau”), Іспанії (напр., “cockroach”, “mustang”), Голландії (напр., 

“spook”, “Santa Claus”), Німеччини (напр., “hamburger”, “noodle”). Вони також були змушені повністю чи частково 

вводити у мовний вжиток іншомовні слова чи оперувати безпосередніми оригінальними запозиченнями; 

– заселення американського континенту збіглося в часі з поширенням загальноосвітньої концепції, а винахід 

книгодрукування надав змогу в Америці читати книжки, які друкувалися здебільшого в Англії. Читаючи англомовні книги, 

зокрема Біблію, колоністи, звичайно, відчували сильний зв’язок зі своєю метрополією. Американці, особливо з 

аристократичних родин, здобували освіту у престижних англійських університетах, де офіційною мовою була англійська. 

Крім того, на відміну від свого прототипу – британського варіанту літературної англійської мови, формування якого 

відбувалося навколо єдиного центру – Лондона (моноцентрична модель), літературна англійська мова в США формувалась 

на основі поліцентричної моделі навколо декількох центрів колоніальних поселень – міст східного узбережжя Північної 

Америки. Поліцентризм американської англійської отримав різне відображення на всіх рівнях мовної структури [3].  

Слід зазначити, що серед лінгвістів, які досліджували територіальну варіативність АмА, не має єдиної думки 

відносно сутності та кількості американських діалектів. Одні вчені називають соціально-територіальні різновиди 

діалектами (Ф.Кассіді, Г.Курат, Р.Макдевід, О.Швейцер), інші – регіональними типами (Д. Ніст). 

Ф. Кассіді, Г. Курат та Р. Макдевід виділяють три основних діалекти АмА (у свій опис вони включають тільки східну 

частину США): північний, центральний та південний [5]. Більш повний і точний опис територіального розшарування АмА 

дається Д. Ністом, який по всій території США виділяє 10 діалектів, що об’єднуються в три регіональних типи (Південний, 

Центральний та Східний) [4]. 

I. Регіональний тип Східної Нової Англії. Як відомо, в цій частині США землі були заселені вихідцями з Лондону і 

Східної Англії і їх мова відповідала нормам, що встановилися в Лондоні на початку ХVII ст. Ці переселенці були за 

соціальним складом переважно релігійними та політичними дисидентами – мілкими ремісниками, торговельниками, 

вчителями. 

II. Центральний регіональний тип розповсюджений на більшій частині території США і складає основу формування 

єдиної норми АмА. Він об’єднує вісім відносно близьких діалектів: 

1. Північно-центральний діалект (Західна Нова Англія). 

 2. Східно-західний діалект (штати Аризона, Невада і Каліфорнія). Відрізняється від північно-центрального значно 

більшою кількістю лексичних запозичень з іспанської мови Мексики. 

 3. Нью-йоркський діалект (штат Нью-Йорк, Коннектикут, Нью-Джерсі). 

4. Центрально-атлантичний діалект (від штату Нью-Джерсі до штату Меріленд і від штату Делавер до гір штату 

Пенсільванія). 

5. Діалект Західної Пенсільванії. В багато чому схожий на центрально-атлантичний. 

6. Середньо-центральний діалект (від штату Огайо до штату Юта, від штату Техас до штату Вайомінг). Цей діалект 

– це основне джерело літературної норми АмА. 
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7. Північно-західний діалект (штати Вашингтон, Орегон, Айдахо, Монтана). В багато чому схожий на середньо-

центральний. 

8. Атлантичний діалект (штати Західна Віргінія, Кентуккі, Теннессі). Характерний деякими архаїчними 

граматичними, а також фонетичними особливостями. 

III. Південний регіональний тип (від штату Віргінія до штату Техас). Тут простяглися величезні володіння, власники 

яких нерідко мали аристократичне походження.  

Кількість діалектів в АмА менша, ніж в британському варіанті (БА); це пояснюється тим, що американські діалекти 

складалися в умовах складних мовних контактів, значної міграції населення, в результаті чого менші діалекти змішувалися і 

перетворювалися у великі, змішання яких в свою чергу призвело до створення регіональних типів. 
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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ПЕРШОГО ЕТАПУ НАВЧАННЯ  УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ЯК РІДНОЇ В МОЛДОВІ 

Чолану Л.В.,  старший викладач кафедри славістики 

Бельцький державний університет  ім. А.Руссо 

Навчання українців діаспори рідної мови не може не відрізнятись  від вивчення її в Україні  в тій же мірі, в  якій  

культурна, мовна, політична, економічна ситуація країни проживання  різниться від ситуації в метрополії. Специфіка  

іншомовного та інокультурного оточення українців Молдови повинна формувати не тільки методи й прийоми, а й сам зміст 

освіти. 

Засвоєння мови  починається з формування навичок усного мовлення, яке відбувається поетапно:  розуміння  - 

опанування ключових для спілкування слів -    складання невеличких речень  -  висловлювання думки розгорненими 

реченнями. Цей процес охоплює кілька років -  весь дошкільний період життя дитини.. В цей час вона навчається любити 

батьків, бабусю і дідуся, братів і сестер, родичів і сусідів. Співає пісні,  слухає  казки та спогади про минуле. Засвоює 

моральні норми своєї сім`ї, переймає у рідних ставлення до навколишнього світу… Одним словом, формується як 

особистість. 

Якщо дитина зростає в Україні, то вбирання всією душею  культури  свого народу через рідну мову неусвідомлено 

починається  з перших днів життя. Навколо - безмежний океан рідного слова: мовлення рідних, друзів, знайомих, людей на 

вулиці, книги, газети й журнали, радіо й телебачення…  Все багатство, вся краса навколишнього світу приходить через 

рідну мову. В школі в процесі  навчання українською мовою і вивчення її як державної стихія рідного мовлення 

упорядковується, унормовується і вдосконалюється.  

В діаспорі сфера вживання  української мови, як правило,  вузька. Здебільшого це домашнє спілкування.   В 

Молдові більшість українців мешкає компактно в північних районах республіки: Окницькому, Бричанському, 

Ришканському, Єдинецькому, Глодянському…  Згідно з опублікованими даними перепису населення Молдови  2004 року  в 

145 селах республіки українці складають від 20% до 97%.  Українською як повсякденною мовою спілкування користуються 

118 699 громадян (все населення республіки - 282  406 чол.) [1, с. 5-7,6-9,8-9]  Це усна говірка, за вимовою дуже близька до 

літературної української, але з дуже значною російською та молдовською (румунською) інтерференцією на лексичному і 

синтаксичному рівні. Сфера вживання  української мови на селі – хата і вулиця. В усіх офіційних сферах панує румунська 

як державна, в освіті, засобах масової інформації, в галузі культури – румунська і російська мови. Ще в дитсадку мова мами 

й бабусі поступається місцем  нерідній мові. У школі рідне слово  витісняється на задній план, а то й зовсім зникає. 

Навколишній світ доходить через призму нерідної мови, але вона вже не сприймається як чужа, бо  культура свого народу  

лишається невідомою.  Засвоєння рідної  мови консервується на  «хатньому» рівні,  лексика не збагачується, мовлення не 

унормовується, не опановується  грамота рідною мовою.    В 2008 р. українська мова і література як окремий навчальний 

предмет викладалась лише  в 57 гімназіях та ліцеях. [2, с.161] Але покоління батьків, бабусь та дідусів лишається рідною 

мовою  неписьменним. Міські українці, як правило, і в побуті послуговуються  російською або молдовською (румунською) 

мовою. 

За таких  умов задача відродження  української мови та культури переноситься на вчителя-україніста . Він повинен  

відкрити дитині  рідну мову і культуру  без допомоги інших навчальних предметів, без українських книг, радіо, 

телебачення, маючи усього 3-4 уроки на тиждень. І якщо цей учитель, сліпо копіюючи  навчальну практику України  у 

вивченні граматики, вирвавши її із загальноосвітнього контексту, зосереджується лише на системі граматичних понять і 

категорій, на правилах, схемах і таблицях,  викладання української мови й літератури стає формальним і малоефективним.  

Сучасна педагогіка визначає процес навчання не як освітній, а як освітньо-виховний. В діаспорі  виховне начало у 

вивченні рідної мови має абсолютний пріоритет. Відкриття через рідне слово культури  свого народу, виховання щирого 

українця -   фундаментальний принцип української ланки освіти в діаспорі. При цьому принципово важливо, що наші діти - 

майбутні громадяни Молдови, що молдовська земля  усім нам рідна. 

600-тисячну українську  діаспору  Молдови разом з Придністров`ям  представляють прямі нащадки автохтонного 

населення Дністровсько-Прутського межиріччя - антів, що мешкали тут ще  на початку нашої ери, уличів і тиверців, які 

мали державні утворення понад тисячу років тому.  

Пізніше кожна історична епоха породжувала хвилі міграції. Вони  поповнювали  

культурно-мовну палітру Молдови,  створювали оте розмаїття, яке дивує і чарує нині істориків, мовознавців, 

фольклористів, етнографів… Тутешні українці  зберегли прадавні звичаї і традиції, обряди й ритуали, вірування й 

світоглядні уявлення. У фольклорі, мовленні, деталях народного побуту виразно проявився закон консервації рідної 

культури  в інокультурному середовищі. А з іншого боку, українці та молдовани споконвіку були землеробами,  мирно 

уживались з усіма етносами, переймаючи у сусідів усе добре  і даруючи їм скарби свого духовного життя .Сьогодні хіба що 
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